实现碳达峰碳中和,是贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的内在要求,是党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策。

党的二十大报告提出,积极稳妥推进 碳达峰碳中和,立足我国能源资源禀赋, 坚持先立后破,有计划分步骤实施碳达峰 行动,深人推进能源革命,加强煤炭清洁 高效利用,加快规划建设新型能源体系, 积极参与应对气候变化全球治理。

在此大背景下,中国东方电气集团有限公司(以下简称"东方电气集团")以"双碳"目标为引领,坚决服务国家战略,坚定风电、太阳能、水电、核电、气电、煤电"六电并举"发展格局,积极拓展高端石化装备产业、节能环保产业、工程与国际贸易

产业、现代制造服务业、电力电子与控制产业、新兴产业等领域,不断增强全面系统的清洁能源及电力装备设计成套和制造供应能力,为保障能源安全稳定供应、推进"双碳"目标实现贡献"东方"力量。

在此基础上,东方电气集团把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置,自主研制并供货全国40%的水电机组,在已投运的7兆瓦及以上等级的海上风电机组中,约占国内投运同等级机组的30%,居国内首位。同时坚定不移加大"风光氢储"等产业发展力度,在"十四五"开局之年跑出"零碳"发电装备占装备制造板块比重超过60%,风电、太阳能等新能源产业营业收入同比增长超过65%的绿色加速度,以绿色低碳转型助推高质量发展迈出坚定步伐。

## Ⅱ 云阔天高追风人 绿电奔涌山海间



从北部大草原到西南林地,再到东南沿海,风力资源充沛的地方,一排排耸立的"东方"风机迎风舞动,将广袤的中华大地上空吹拂的风化为实实在在的清洁电能。在风电主机领域,面对陆海接连抢装,新冠肺炎疫情、资源紧缺等艰巨挑战,集全集团之力,东方电气集团圆满完成陆海"保交付"任务,产量成倍增长,推动集团所属企业东方风电规模3年翻4倍。在叶片领域,90米、91米、103米、113米……"东方造"大功率叶片不断刷新纪录,2021年叶片产业营业收入较2018年翻了6倍、外部订单翻了7倍。在服务领域,精心做好新项目服务,机组可利用率持续保持在99%以上,2021年中标订单较2018年翻了4倍。在风资源领域,从最初

的"一无所有"到"接连突破",累计签订风资源协议的容量大幅增长……

高端装备制造能力提升没有止境,创新也没有止境。东方电气集团坚持创新是第一动力,不断塑造发展新动能新优势,2018年启动"跨代开发"计划,充分利用在发电、叶片、电控、工艺等方面的经验和技术积累,厚积薄发,在短时间内便完成了6大平台化机组开发,接连打造了国内陆上最大的6.25兆瓦风电机组、亚洲海上最大的10兆瓦、13兆瓦风电机组、世界海拔最高的风电机组(5158.4米),国内首台7兆瓦全国产化海上风电机组等二十余款新产品,推动东方电气集团成为中国海上风电技术引领者。

### ■ 聚光逐日心向党 戈壁高原"种太阳"



在新疆"东大门"哈密的辽阔戈壁上,一座座太阳能发电站依托丰富的光热资源发电,因外形酷似巨型"银色向日葵",成为一道美丽的风景线。其中,由东方电气集团提供核心系统与设备的哈密 50 兆瓦光热发电项目是新疆首个太阳能热发电项目,于 2021 年 9 月实现满负荷运行,每年可提供近 2 亿度清洁的、可调度的电力,助力大美新疆绿色发展。

在国内太阳能光热发电产业兴起之初,集团所属企业东方锅炉率先创造性提出"光热+"技术模式,推动新能源与传统煤电深度融合利用,在行业内率先创新实践燃煤机组耦合太阳能"光煤互补"应用新途

径,在山西国金电厂成功投用国内首个超临界循环流化床"光煤互补"工程,为我国多能互补利用技术的发展树立了示范标杆,并凭借雄厚的技术实力和优异的市场业绩,在光热发电领域形成了独特优势,得到国内外用户的广泛认可。集团所属企业东方汽轮机也通过将企业在工业汽轮机领域扎实的实践经验和最新尖端科研成果相结合,研制出了具有高经济性、高可靠性、高灵活性的光热汽轮机。经过不断的技术创新和积累,以先进的技术优势提供青海德令哈50兆瓦槽式等光热示范项目的核心设备,在国内光热发电汽轮机市场中位居前列。

## ■ 大河奔腾看东方 绿色能源涌四方



2022年9月22日,随着8号机组完成72小时试运行,金沙江白鹤滩水电站左岸全部8台机组投产。至此,东方电气集团白鹤滩项目研发制造、安装服务任务圆满收官。白鹤滩机组核心部件采用数字化智能制造,产品质效大幅提升;机组转动部件重达2600吨,由上万个零部件构成,实现了"零配重";机组稳定性好,摆度仅一根头发丝直径大小;发电机温升控制水平高,开创巨型水电机组新纪元;水轮机最优效率达96.7%,发电机额定效率超过99%,处行业领先地位。

在迎来白鹤起舞的同时,东方电气集团也在蓄势赋能。五年来,东方电气集团通过持续不断的技术研发,推动抽水蓄能机组关键参数不断进步和突破,在抽水蓄能领域屡

创纪录:安徽绩溪、吉林敦化和浙江长龙山项 目不断刷新水头纪录;山东沂蒙项目首次实 现了大型抽蓄机组"零配重";广东梅州项目 引领抽蓄机组轴系摆度进入了"5道时代"; 黑麋峰改造项目首次实现国内厂家对国外 厂家机组的改造和提升;丰宁项目为北京冬 奥会提供全绿色电能……一系列亮眼数据 可以看出东方电气集团在抽水蓄能领域的 潜力和张力。目前,东方电气集团已系统构建 起具有完全自主知识产权的抽水蓄能机组 研发、设计、生产、安装、服务、成套、调试、改 造体系,已成为国内首个同时具备机组研制 和调试能力的发电装备研制企业,抽水蓄能 机组整体研制和调试服务水平已经达到国 内领先、世界一流水平。

# 

高质量发展

图①:2022年2月22日,东方电气集团自主研制的13兆瓦海上风电机组下线,该机组轮毂中心高度达130米,风轮扫风面积3.5万平方米,在设计风速下,每转动一圈可输出5000万度清洁电能,单台机组能正可输出5000个三口之家一年的正常、足25000个三口之家一年的万吨、二氧化碳排放3.8万吨,具有显著的节能减排成效。

周剑

图②:2021年9月6日,由东方电气集团提供核心系统与设备的新疆首个光热电站——哈密50兆瓦塔式光热发电项目实现满负荷运行,吸热器出口盐温达到设计值565℃,主汽温度为535℃,并网负荷达到50兆瓦。14500面大镜子"聚光逐日",实现全容量满负荷发电,为共建"一带一路"送去不竭的绿色动力。

图③:2022年9月22日,东方电气自主研制的白鹤滩水电站8号机组完成72小时试运行,正式投入商业运行。至此,白鹤滩水电站左岸机组全部投产。机组单机容量100万千瓦,具有100%自主知识产权,实现了100%国产化,所有产出重大部件和投运机组精品率达100%。

图④:东方电气集团作为"华龙一号"示范项目最大的设备供应商,为项目提供了常规岛汽轮发电机组及核岛蒸汽发生器、稳压器、PRS换热器、安注箱和硼注箱等设备。"华龙一号"全球首堆——中核集团福清5号机组于2021年1月30日投入商运,6号机组于2022年3月25日投入商运,各项指标优良,达到世界先进水平。

图⑤:在全国上下喜迎党的二十大胜利召开之际,2022年10月15日,东方电气集团下属企业东方汽轮机燃机总装厂房里,400余吨的重型燃气轮机披红挂彩、整装待发,现场一派隆重的商庆氛围。国内首台M701J燃气轮机完工仪式在这里举行,以重型燃机发展新成绩迎接党的二十大胜利召开。

图⑥:东方电气集团持续开展煤电空冷发电机组研发,保持着行业内订单业绩最多、投运机组研发,保持着最多、热耗指标最优的成绩,连续包揽2019年度、2020年度中电联数对标空冷1000兆瓦等级5A级机组。2018年12月13日,由东方电气集团提供三大主机的陕西局能横山煤电一体化2×1000兆瓦超超投入商运,标志着国内首台百万千瓦"三塔合一"间冷机组投产发电。

## ■ 国之重器聚"核"力 国家名片新担当



安全高效发展核电是我国能源电力发展战略的重要组成部分。东方电气集团胸怀"国之大者",着力打造世界一流的核能设备成套供应商和服务商。截至2022年8月,国内已投运的44台百万千瓦级核电机组中,有28台机组采用了东方电气集团供货的核岛设备,有26台机组采用了东方电气集团供货的汽轮发电机组设备,运行情况良好。

东方电气集团是国内首家具有核蒸汽 供应系统设备成套供货资质的装备制造集 团,承担并完成了"华龙一号""国和一号"及 600 兆瓦快堆等国家示范项目的设备研制 任务,创造了1000兆瓦"华龙一号"汽轮发电机组设备、600兆瓦示范快堆蒸汽发生器设备等多项国产化首台;逐步实现了核能产业多元化,拥有三代核电设备批量化制造能力和业绩,研制了600兆瓦快堆、高温堆等四代核电核岛和常规岛设备,研制了海洋核动力平台核岛设备;全面推进核电设备国产化,实现了大部分核岛设备及常规岛汽轮发电机组设备和材料的国产化;推进核电设备"走出去",实现了中国核电设备出口欧洲零的突破。近十年来,东方电气集团核电产业以实实在在的工作和业绩推进中国由"核电大国"向"核电强国"目标迈进。

## ■ "气"壮山河担使命 "燃"动未来攀高峰



燃气轮机被誉为装备制造业"皇冠上的明珠",是国家制造能力的重要体现。东方电气集团具备联合循环全套主设备供货能力,包括燃机、汽机、发电机、余热锅炉等,以"自主研发"和"国际合作"双线并进策略,助力中国能源高质量发展。自主燃机方面,2020年11月27日,在6位院士和50多名专家的共同见证下,国内首台F级50兆瓦重型燃气轮机实现满负荷稳定运行,标志着东方电气集团已经完整地掌握了燃气轮机自主设计、制造、试验全过程能力。2022年,"G50"列入国家首台(套)重大技术装备(项目)名单,并在东方电气全负荷试验台上完成了72小时长时连续稳定运行,具备商业化条件。"G50"燃

机还先后获得国家能源局批复的两个示范电站项目,实现了我国自主燃机产业的跨越式发展。国际合作方面,2022年10月15日,国内首合M701J燃气轮机顺利完工,此次完工的M701J燃气轮机,燃机透平人口温度超过1600℃,联合循环效率超过64%,NOx排放浓度低于50毫克/标准立方米,按年运行4000小时计,较同容量燃煤电厂一年可以减少160万吨的二氧化碳排放,是世界上性能领先的燃气轮机产品,标志着东方电气集团成为国内首家掌握世界最先进H/J级燃气轮机制造技术的能源装备制造企业,为我国全面掌握世界领先的燃气轮机制造技术奠定了坚实基础。

# **■** 火力全开开新局 煤电绿意正盎然



作为我国的基础性电源,煤电为支撑经济社会发展提供了坚强电力保障。东方电气集团坚持创新驱动,引领世界燃煤发电技术发展,其中二次再热发电技术为煤电行业碳减排提供强力支撑。由东方电气集团提供机电产品的华能安源项目作为世界首台超超临界二次再热项目,依靠自主研发实现了机组启动、调试、运行平稳及全负荷高效运行,投产以来一直稳居中电联火电能效对标5A级机组。2020年,由东方电气集团提供三大主机的山西中煤平朔2×660兆瓦低热值煤热电新建项目两台机组全部成功投运,该工程锅炉采用目前世界上装机容量最大的循环流化床机组锅炉,参数达到660兆瓦,标志着东方电气集团在循环流化床技术领域

取得又一重大突破。

东方电气集团在占领清洁高效煤电技术制高点的同时,把"三改一化"作为做好"煤炭清洁高效利用"转型大文章的重要篇章。日前,华润贺州 1000 兆瓦汽轮机通流改造合同花落"东方",灵武 1000 兆瓦项目供热改造、华电五彩湾 350 兆瓦机组"三改联动"改造成功投运、华电莱州数字化电厂不断完善。"十三五"至今,东方电气集团已累计对 4000 万千瓦煤电机组进行节能降碳、供热及灵活性改造,一年可节煤240 万吨,减少二氧化碳排放超过 600 万吨,为新能源释放约 1000 兆瓦消纳能力。东方电气集团交出了一份优异的"三改一化"成绩单。

党的二十大报告指出,我们要加快发展 方式绿色转型,实施全面节约战略,发展绿 色低碳产业,倡导绿色消费,推动形成绿色 低碳的生产方式和生活方式。

东方电气集团深刻认识实现"双碳"目标是推动我国经济高质量、可持续发展的关键之举;尊重自然、顺应自然、保护自然是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。将坚持先立后破,积极融入和服务新型能源体系,扎实以"绿色智造"转型助推高质量发展。特别是在近期四川德阳闭幕的

2022 世界清洁能源装备大会上,东方电气集团携全球首个二氧化碳+飞轮储能示范项目、国内首个叶片加工无人车间及首条黑灯产线、国内首个定子冲片绿色"无人车间"、氢产业示范展示区等6个精彩纷呈的示范应用场景登场,向全世界展示了清洁能源高端装备的"硬核"魅力,也展示出东方电气集团加快实施创新驱动发展战略,加快实现高水平科技自立自强,为中国以及全球清洁能源建设贡献"东方智慧"的担当与实力。